

## ОТЗЫВ

научного руководителя на соискателя ученой степени кандидата юридических наук Молчанову Марину Алексеевну, выполнившую диссертационную работу «Деятельность правоохранительных органов по противодействию коррупции в коммерческих организациях» по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность

Молчанова Марина Алексеевна в 2014 г. окончила НИУ «Белгородский государственный университет» по направлению бакалавриата «Юриспруденция», в 2016 г. Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова по направлению магистратуры «Уголовный процесс, судебная власть, прокуратура и адвокатура». В 2019 году М.А. Молчанова окончила очную аспирантуру Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» по направлению 40.06.01 «Юриспруденция», направленности «Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность». За время обучения Молчановой М.А. успешно сданы кандидатские экзамены на «отлично», пройдены все этапы государственной итоговой аттестации. За время обучения Марина Алексеевна стала стипендиатом Президента Российской Федерации (приказ Минобрнауки России от 29.08 2017 г. № 860).

В настоящее время работает младшим научным сотрудником в центре уголовного, уголовно-процессуального законодательства и судебной практики и ассистентом преподавателя на кафедре подготовки юристов правоохранительных органов, уголовного судопроизводства, правозащитной деятельности Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.

В период подготовки диссертации М.А. Молчанова проявила себя как творческий человек, обладающий аналитическим складом ума, в полной мере владеющий научным и фактическим материалом в избранной сфере научного творчества.

Соискатель зарекомендовал себя как вдумчивый и любознательный исследователь, способный к аналитической работе. Марина Алексеевна трудолюбива и добросовестна. Как научный работник самостоятельна в выборе стратегии и тактики исследовательской деятельности. Умеет тактично, убедительно отстаивать свои взгляды, убеждения и результаты исследования. В научной полемике корректна.

Диссертационное исследование Молчановой М.А. проведено на важную теоритически и практически значимую тему, связанную с разработкой новых научно обоснованных положений, направленных на разрешение организационно-правовых проблем противодействия коррупции в частном секторе.

По своему содержанию диссертация Молчановой М.А. представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой



содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития юридической науки. В диссертации использован современный методологический инструментарий, объединяющий философские, общенаучные, частнонаучные и специальные методы исследования, которые соответствуют предмету и задачам исследования. Содержание диссертации свидетельствует о том, что в ней рассмотрен широкий круг вопросов, обеспечивших полноту раскрытия темы исследования. Хорошо продуманной представляется структура диссертации, состоящей из введения, трех глав, включающих в себя восемь параграфов, обширного списка использованных источников и приложений.

Научная новизна и значимость диссертационного исследования Молчановой М.А. состоит в том, что в нем представлены новые научные знания о направлениях совершенствования организационно-правовых мер деятельности правоохранительных органов по противодействию коррупции в коммерческих организациях, а также системным подходом к изучению правовых, организационных и научно-методических аспектов исследуемой деятельности. Отдельные положения диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке монографических работ по проблемам организации правоохранительной деятельности. Выводы и предложения, основанные на результатах диссертационного исследования, Молчановой М.А. апробированы в учебном процессе, научной и практической деятельности. Практическая значимость исследования Молчановой М.А. определяется выработкой научно обоснованных предложений и практических рекомендаций по совершенствованию нормативной правовой базы в сфере организации правоохранительной деятельности по противодействию коррупции в коммерческих организациях.

При подготовке диссертации автором проанализировано действующее российское и зарубежное законодательство, обширная научная литература, общие и специальные публикации периодической печати, Интернет-источники.

Исследователь продемонстрировал владение обширным справочно-информационным банком данных по проблеме, навыками и умениями отыскивать новую научную литературу и публикации периодической печати.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что диссертационное исследование построено на использовании широкого круга российских и зарубежных источников права, научной и учебной литературы, опубликованных материалов научных и научно-практических конференций различного уровня организации и представительства, а также диссертационных исследований других авторов. Оно базируется на анализе практики, обобщении передового опыта работы.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в разработке теоретических положений на всех этапах исследования, апробации полученных результатов и их практической реализации, включая подготовку конкретных рекомендаций, направленных на



разработку теоретических положений, касающихся разделов юридической науки, изучающей проблемы совершенствования норм, регламентирующих деятельность правоохранительных органов по противодействию коррупции в коммерческих организациях.

В отличие от результатов других авторов исследование базируется на новом научном и законодательном материале, что позволило выработать обладающие научной новизной частные теоретические положения, направленные на совершенствование организации деятельности правоохранительных органов по противодействию коррупции в коммерческих организациях.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается последовательным планом исследования, непротиворечивой методологической платформой, основной идейной линией, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

Основные научные результаты, выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, достаточно полно изложены в научных работах, опубликованных лично автором и в соавторстве в 38 научных статьях, из которых 9 статей – в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 – в издании, индексируемом в системе Web of Science. Индекс Хирша у соискателя – 8.

Диссертация соответствует научной специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность, а его актуальность, научная новизна, структура и содержание отвечают критериям, установленным для кандидатских диссертаций Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автореферат диссертации и опубликованные автором научные статьи отражают основные положения диссертации.

Следует высоко оценить прилежание и ответственность Марины Алексеевны Молчановой, поскольку она с полной самоотдачей относилась к изучению проблемы, проявив высокую степень самостоятельности. Отношения между научным руководителем и соискателем строились оптимальным образом: консультирование, обсуждение рабочих гипотез, самостоятельное исследование проблематики диссертации, анализ текста. Отмечаю научную скрупулезность соискателя, настойчивость, способность к творческому мышлению в рамках предмета исследования.

Учитывая степень научной подготовки, деловые и моральные качества М.А. Молчановой, а также отвечающий требованиям нормативных актов уровень подготовленного им диссертационного исследования, считаю, что диссертация «Деятельность правоохранительных органов по противодействию коррупции в коммерческих организациях» представляет собой научно-

квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, для кандидатских диссертаций, а соискатель Молчанова Марина Алексеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

### **НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:**

главный научный сотрудник центра  
уголовного, уголовно-процессуального законодательства  
и судебной практики ИЗИСП при Правительстве РФ,  
доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
Почетный работник высшего профессионального  
Образования Российской Федерации

«24» января 2022 г.

Олег Александрович Зайцев



Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

*О.А. Зайцев* удостоверяется

Заведующий отделом  
управления персоналом

117218, Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34  
e-mail: crim@izak.ru; телефон: 8-499-724-12-39